
Mno go je o nih ko ji ži ve ruše vi ne i de-
love ži vo ta. 

O ni su de ca. 
Možda i ne zna ju da po sto ji dru gači ji

ži vot. Dru gači ji ži vot je sa mo da i ma ju šta
da je du, da i du u ško lu, da ne pro se, da ih
ne pro da ju, da se ne bo re za kon tej ne re u
ko ji ma možda i ma hra ne, da ih ne si lu je
nji hov o tac. 

U o vom do dat ku o si ro mašnoj i so ci -
jal no isključe noj de ci piše mo priču i o nji -
ma ko ji ma ni je da to pra vo da ži ve ži vot
do sto jan čo ve ka - de te ta.

O ni se ne ža le, ne ur la ju, pri hva ta ju
si tu a ci ju ta kvom ka kva je. Ni ko im ni je ob -

ja snio da sud bi na ne mo ra da bu de ta -
kva, da bi tre ba la da bu de dru gači ja. 

Ne ki ih vi de i ču ju, a li po je di nac, a ko
o sta je sam, ma lo to ga može da uči ni. 

To je shva tio i je dan svet ski fo to graf i
za to je iz vršio sa mo u bi stvo.

Ra di se o fo to gra fu ko ji je 1994. go di -
ne u Su da nu sni mio uža snu fo to gra fi ju za
ko ju je ka sni je do bio Pu li ce ro vu na gra du. 

Na fo to gra fi ji se na la zi do smr ti iz -
glad ne lo de te, sta ro o ko tri go di ne i leši -
nar, ko ji sto ji i za nje ga i če ka da nje gov
plen, bu duća hra na, u mre od gla di. 

Fo to graf je uz za strašu juću fo to gra fi ju
na pi sao o vu po ru ku: „Dra gi Bože, obeća -

vam da ni kad neću ba ca ti svo ju hra nu,
bez ob zi ra na to ka ko lošeg u ku sa bi la i li
ko li ko sit bu dem bio. Mo lim se Bo gu da
saču va o vog ma log deča ka, vo di ga i
saču va od be de. Mo lim se da bu de mo
ose tlji vi ji na svet o ko nas i da ne bu de mo
za sle plje ni našom se bičnom pri ro dom i
in te re si ma. Na dam se da će nam o va sli -
ka bi ti pod set nik ko li ko smo srećni i da ni -
kad neće mo u zi ma ti stva ri o la ko“.

Fo to graf je o tišao. Sli ka de te ta i leši -
na ra je o sta la. (Neće mo je ob ja vi ti.) Osta -
li smo i mi. Ne po kret ni. Ne ko u Beče ju.
Ne ko u Su da nu.

Kri sti na De me ter Fi lipčev

Objavljivanje publikacije pomogao je Pokrajinski sekretarijat za informacije 

Kada je kasno?

FOTO: Kristina Demeter Filipčev
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Ko su siromašna deca?
Po sle di ce si ro maštva (na roči to eks -

trem nog si ro maštva u ra nom de tinjstvu
ko je pod ra zu me va ne u hran je nost, iz lože -
nost bo le sti ma, od su stvo ro di teljs ke paž-
nje, ne do sta tak in sti tu ci o nal nog o bra zo -
van ja) i so ci jal ne isključe no sti (ne od go va -
ra juće o kružen je ko je ih ne može zašti titi
od na sil ja, zlo u po tre be, eks plo a ta ci je i ne -
man je pri stu pa o snov nim do bri ma i u slu -
ga ma što u groža va spo sob nost da u pot -
pu no sti bu du deo društve nih pro ce sa) naj -
teže po gađa ju de cu i i ma ju u ti caj na ka sni -
ji fi zički, psi hički i e mo ci o nal ni raz voj. 

Da bi se ras ki nuo među ge ne ra cij ski la -
nac si ro maštva i so ci jal ne isključe no sti na
pr vo me sto li ste pri o ri te ta mo ra ju da se
sta ve de ca, pre po ru ka je kan ce la ri je
U NI CEF-a u Be o gra du.

Pre ma U NI CEF-o vom i straži van ju,
među si ro mašnom de com nat pro sečno su
u grože na de ca škol skog uz ra sta, iz ve li kih
po ro di ca, de ca ko ja ži ve u ru ral nim sre di -
na ma. Svi po da ci u ka zu ju na to da je si ro -
maštvo po ve za no sa o bra zo van jem. Sve -
ga je dan po sto de ce ži vi is pod li ni je si ro -
maštva u do maćin stvi ma u ko ji ma bar
je dan od ra sli član i ma sred nje i li vi so ko
o bra zo van je. 

Za si ro mašne po ro di ce sa de com, kao
i za o sta le, najz načaj ni ji iz vor pri ho da je
za po sle nost. Među tim, re la tiv no po sma -
tra no, u deo pri ho da od za po slen ja kod
naj si ro mašni jih man ji je ne go kod dru gih
slo je va sta nov ništva, veći značaj od pro -
se ka i ma ju pri ho di od pen zi ja, a po go to vo

od pol jo pri vre de, po klo na i od so ci jal ne
zašti te.

Što se tiče ne ma te ri jal nih po ka za tel ja
si ro maštva, po da ci u ka zu ju na to da de ca

iz si ro mašnih po ro di ca ži ve u do maćin stvi -
ma ko ja su u pro se ku u dal je ni ja od ško la,
do mo va zdrav lja, bol ni ca, kul tur nih in sti tu -
ci ja, sport skih te re na...

Po pi tan ju u slo va sta no van ja, si ro -
mašni ja de ca ži ve u man jem pro sto ru, u
sta ri jim kuća ma sa ne od go va ra jućom ko -
mu nal nom in fra struk tu rom. 

Si ro mašna de ca ređe po hađa ju pred-
škol ske u sta no ve, u većem pro cen tu ni su
ob u hvaće na o ba ve znim o snov nim o bra -
zo van jem. 

Naj si ro mašni ja de ca više bo lu ju od
hro ničnih bo le sti. A ko je mo guće, a je ste,
još je loši ja si tu a ci ja što se tiče po seb no
u grože ne gru pe de ce (Ro mi, de ca sa
smet nja ma u raz vo ju, de ca bez ro di telj-
skog sta ran ja, de ca žr tve zlo stav ljan ja, za -
ne ma ri van ja, is ko rišća van ja i na sil ja).

Re zul ta ti MICS3 (treći krug an ket nog
i straži van ja više stru kih po ka za tel ja stan ja i
po loža ja de ce i že na u Sr bi ji) o cr ta va ju za -
tvo re ni krug si ro maštva. Ne u hran je nost i
za o sta jan je u ra stu de ce pri sut ni je je
među 20 po sto naj si ro mašni jih ne go u
opštoj po pu la ci ji, sve ga 9 po sto de ce po -
hađa predškol ske in sti tu ci je, de ca češće

od u sta ju od o snov nog o bra zo van ja, a
man je od dve treći ne po hađa sred nju ško -
lu. Ra no se pre u zi ma ju i u lo ge od ra slih.
De ca ko ja ra de broj ni ja su među naj si ro -

mašni ji ma, pre 18. go di ne u da je se čak 19
po sto de vojči ca. U deo de ce ko ja se rađa -
ju sa ma lom te le snom ma som je značaj no
veći ne go u opštoj po pu la ci ji. Ko re la ci ja
ne po vol jnih in di ka to ra sa ni skim ni vo om
o bra zo van ja ro di tel ja ja sno je uočlji va. 

(U NI CEF, Stan je de ce u Sr bi ji 2006)

Svako ima pravo na pristojnu porodicu

SSppeecc ii jj aa llnn ii   ddooddaattaakk   BBeeččee jj sskkoogg  mmoozzaa ii kkaa   „„UUkk ll jj uučč ii   mmee  uu   žž ii vvoo tt   II II ““ ;;   

DDooddaattaakk  uurreeddii llaa::   KKrr iisstt iinnaa  DDeemmeetteerr   FFii ll iippččeevv;;   IIzzddaavvaačč::   MMoozzaaiikk  dd..oo..oo..   BBeeččeejj ;;   ŠŠttaammppaa::   PPrroolleetteerr   aa..dd..   BBeeččeejj ..

Jed na vr sta društve nog isključen ja
de ce je ne pri jav lji van je nji ho vog rođe-
nja. Ta de ca su ne vi dlji va, za drža vu i
za društvo jed no stav no ne po sto je.
Pošto ne ma ju za kon ski i den ti tet, ne ma -
ju ni mo gućnost ko rišćen ja pra va ve za -
nih za zašti tu i ne gu, ni ti pra vo na po -
moć od drža ve i jav nih službi. Naj više
ne vi dlji ve de ce i ma među do mi cil nom
rom skom po pu la ci jom i među o nim Ro -
mi ma ko ji su iz be gli sa Ko so va, jer ve li -
ki broj tih lju di ne ma ni je dan zva nični
do ku ment za i den ti fi ka ci ju, pa on da ne -
ma ju ni nji ho va de ca. To što de ca ni su
pri jav lje na u ka zu je na ve li ki broj ne do -
sta ta ka u sa mom si ste mu drža ve, jer
pri jav lji van je ne bi tre ba lo da za vi si od
ro di tel ja i nji ho vih spo sob no sti i mo -
gućno sti. 

(U tek stu su ko rišće ni po da ci i
istraži van ja U NI CEF-a, kan ce la ri ja u
Sr bi ji)

Si ro maštvo i glad ni je sa mo reč. De ca
i od ra sli gla du ju i u Beče ju i sna la ze se ka -
ko zna ju. Dru ga de ca i od ra sli sva ko dnev -
no ba ca ju hra nu. 

Po sto ji jed na „i gra“ ko ja se „i gra“ u
Beče ju: o ku pe se lju di, i de ca i od ra sli, ko -
ji ži ve u glav nom od pro sjačen ja, o ku pi se i
ne ko li ko pa sa lu ta li ca i or ga ni zu je se bor -
ba pa sa. 

O naj či ji pas po be di - „do bi ja“ kon tej -
ner da u njemu pro nađe hra nu.

M.S.

Nevidljivi

Borba za
hranu
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Đ.Ć. (12 go di na) ži vi u
Beče ju sa ta tom (L.Ć.) i se -
strom (S.Ć.), ma ma (R.Ć.)
sta nu je u Šaj kašu. 

Kuća u ko joj ži vi i ma jed nu
so bu, ku hin ju i špajz. On, ta ta
i se stra spa va ju u is toj so bi,
se stra sa ma na svom kre ve tu,
Đ.Ć. sa ta tom. 

U ško li „Brat stvo“ (o snov -
na i sred nja ško la gde se
obra zu ju de ca sa po seb nim
po tre ba ma) po hađa pr vi raz red.

Priča o svom ži vo tu. „Do -
bar sam uče nik u ško li, a li
sam ne ka da i bez o bra zan jer
vo lim da se tučem. Knji ge i
sve ske sam do bio od ško le i
Cen tra za so ci jal ni rad. Ne
pri ma mo so ci jal nu po moć, sa -
mo sam škol ski pri bor do bio.
Ta ta dođe če sto u veče u mo -
ran i be san je na me ne. Moj
ta ta ne i de po ka fa na ma a li se
na pi je ta mo gde ra di. Ta ta ra -
di kod zi da ra po ceo dan, se -
stra mi i ma 14 go di na i ne i de
u ško lu. Se stra mi je išla do
pe tog raz re da u OŠ „Pe te fi
Šan dor“ i sa da ništa ne ra di,

se di kod kuće. Ka da mi tre ba
pa ra, tražim od ta te, ka da ta ta
ne može da mi da o dem pa ih
na ba vim u gra du (pro si; prim.
nov.). Ka da su su bo tom svad -
be is pred zgra de opšti ne
uhva tim bu ket što ba ca ju i
dam ne koj že ni iz sva to va i
on da mi o na da 200-300 di na -
ra. Sku pljam i sit niš što ba ca -
ju ka da i zađu iz zgra de. Naj -
bol je prođem ka da po ne sem
kišob ran on da ga o kre nem i
svi ba ca ju u nje ga, ta da sku -
pim i naj više pa ra. Ka da ne -
ma svad be on da i dem kroz
grad i tražim od pro la zni ka
no vac, ne ka da sku pim i do
500 di na ra na dan. Zna ju me
pro dav ci iz rad nji u cen tru i
da ju mi če sto nešto da po je -
dem kod njih, sla do led, bu rek,
ki flu... Sva ki dan i mam če ti ri
ča sa u ško li, ka da se vra tim
kući, u ra dim do maći i o dem
da se i gram. Pa re najčešće
tražim su bo tom i ne del jom,
če sto i dem vi ken dom po ka -
fići ma, ta mo se može le po za -
ra di ti.“                   M. Sta no jev

Opštin sko jav no tuži laštvo
u Beče ju je u ju lu 2007. go di -
ne po di glo op tužni cu pro tiv
M.M. (1962) zbog po sto jan ja
o sno va ne sum nje da je poči -
nio kri vično de lo na sil je u po -
ro di ci i kri vično de lo ob lju be
zlo u po tre bom po loža ja u sti -
ca ju sa kri vičnim de lom ro do -
skr nav ljen ja. 

M.M. je op tužen za na sil je
u po ro di ci zbog po sto jan ja
osno va ne sum nje da je od fe -
bru a ra 2007. go di ne u kući u
ko joj sta nu je više pu ta pri me -
nio si lu i bez ob zir nim po -
našan jem u gro zio te le sni in te -
gri tet svo je ma lo let ne ćer ke.
Da na 5. ma ja 2007. go di ne
otac je pla stičnim po klop cem
za bu re za dao više u dar ca
ćer ki na nevši joj la ke te le sne
po vre de. De vojči ca je pri ja vi la
slučaj po li ci ji, hos pi ta li zo va na
je, i u bol ni ci u No vom Sa du u
raz go vo ru sa psi ho lo gom
is priča la da je nad njom njen
ta ta iz vršio i kri vično de lo

ob lju be. Na i me, otac je op -
tužen zbog kri vičnog de la ob -
lju be u sti ca ju sa kri vičnim de -
lom ro do skr nav ljen ja, jer se
osno va no sum nja da je od ju -
na 2006. go di ne do ja nu a ra
2007. go di ne u više na vra ta
zlo u po tre bio po ložaj ro di tel ja i
iz vršio ob lju bu nad ma lo let -
nim de te tom ko ja mu je po-
ve re na ra di sta ran ja i vas pi -
tan ja.  

Sre di nom mar ta 2008. go -
di ne sud sko veće Opštin skog
su da Bečej pr vo ste pe nom ne -
prav no snažnom pre su dom pro -
gla si lo je kri vim M.M. On je
osuđen na zbir nu ka znu za -
tvo ra u tra jan ju od 8 go di na za
kri vična de la: na sil je u po ro di -
ci, ob lju ba zlo u po tre bom po -
loža ja i ro do skr nav ljen je u od -
no su na svo ju ćer ku, ma lo let -
nu M.N.

M.N. se od počet ka sud -
skog pro ce sa na la zi u hra ni -
teljs koj po ro di ci.

K.D.F.

U opštin skom su du u A li -
bu na ru 2007. go di ne tuži lac
K.R. iz Nju jor ka pre ko a dvo -
ka ta iz A li bu na ra po kre nuo je
pri vat nu tužbu pro tiv Š.M.
(po sred nik) iz A li bu na ra, P.S.
iz Beče ja i P.G. iz Beče ja ra -
di po vraća ja nešto više od 9
hil ja da do la ra. U tužbi se na -
vo di da je sin tuži o ca 2007.
go di ne sta sao za že nid bu i
tuži lac je sa znao da su tuže ni
P.S. i P.G. (ro di tel ji) traži li
mla dožen ju za svo ju ma lo let -
nu će rku, P.D. (1993. go dište).
Na kon us po stav ljan ja kon tak -
ta i zmeđu tuži o ca i tuže nih,
pre ma rom skim o biča ji ma
otac mla dožen je je tuže ni ma
is pla tio iz nos od 9.070 a me -
ričkih do la ra. Pro da ta ma lo -
let ni ca je prešla da ži vi u A li -
bu nar kod tuže nog Š.M., a li
su na kon iz ve snog vre me na
ro di tel ji vra ti li kući u Bečej
svo ju ćer ku, a no vac ni su.
Za to tuži lac traži na zad 9.070
do la ra. 

Na glav noj ras pra vi u su -
du is pli va le su po je di no sti o
o vom sluča ju. Ta ko je Š.M., ko -
me je tuži lac K.R. iz Nju jor ka
zet od se stre, is pričao da su
pro da ta de voj ka i sin tuži o ca
ži ve li kod nje ga u A li bu na ru,
jed no vre me i o tac mla dože-
n je je bio ta mo, a li se po tom
vra tio u A me ri ku da sređu je
pa pi re. Po ka zi van ju Š.M. na
glav noj ras pra vi u su du, od
tre nut ka ka da je sve kar oti-
šao u A me ri ku poče li su pro -
ble mi, jer se mla da za tva ra la
u so bu, ni je hte la da pri hva ti
svog su pru ga, kao ni u kuća -
ne, te je po zvan njen o tac ko -
ji je na vod no pri pre tio svo joj
ćer ki da pa zi na po našan je.
„Po našan je“ mla de se po
reči ma Š.M. ni je po pra vi lo, a i
o tac de vojči ce-mla de je pri ja -
vio po li ci ji da se de voj ka mal -
tre ti ra. Po li ci ja među tim ni je
uči ni la ništa, jer, ka ko je po -
sve dočio Š.M., in spek tor je
vi deo da de voj ka ni je mal tre -
ti ra na. Po sle o vih do gađa ja
de voj ka je vraće na svo joj
kući u Bečej. Mla dožen ja se
vra tio u Nju jork. Brak je bi o
za vršen, a 9.070 do la ra, ko li -
ko je plaće no za ma lo let nu
de voj ku, ni je vraćen.

S dru ge stra ne P.S., o tac
de voj ke, je na su du tvr dio da
mu je ćer ka sa ma pri sta la da
se u da, jer je mi sli la da će
bol je ži ve ti u no voj po ro di ci.
Po nje go vim reči ma 9.070
do la ra je po troše no na svad -
bu. Po sve dočen ju o ca, ka da
je o tišao u A li bu nar da vi di
svo ju ćer ku, o na je i ma la mo -
dri ce po vra tu, li cu, na u sna -
ma. U među vre me nu mla -
dožen ja je tre ba lo da se vra ti
u A me ri ku da za vrši ško lu i
mla da je tre ba lo da o sta ne u
A li bu na ru kod Š.M., na šta je
o tac pri stao, a li su ga po sle
ne ko li ko da na zva li da nje go -
va ćer ka ne zna da ra di
kućne po slo ve, itd., i ne ka
dođe po nju. Po reči ma o ca,
po me nu tih 9.070 do la ra do bi -
je ni su za troško ve svad be,
među tim, pri znao je da je kod
Ro ma o bičaj da mla di na po -
ro di ca do bi je pa re.  

O so ba ko ja je u o vom
sluča ju pred met tr go vi ne,
ma lo let na P.D. je na su du is -
priča la da joj je bu duća sve kr -
va re kla da će da ži vi mno go
bol je kod njih i o na je u to po -
ve ro va la, te da je ro di tel ji ni su
te ra li da se u da, već je mi sli la
da će im bi ti bol je i da će njen
bu dući muž i sve kar vo di ti i
nju i nje ne ro di tel je u A me ri -
ku. 

P.D. je is priča la da je ži -
ve la o ko dva me se ca u A li bu -
na ru, da se ni je sla ga la ni sa
kim iz kuće. O na je re kla su -
di ji da su je te ra li da či sti šta -
lu, što o na ni je zna la i za to ju
je Š.M. tu kao me tlom, a muž
ju je tu kao za to što ni je zna la
da ku va. „U da rao me pe sni -
ca ma po leđi ma, tre skao o re -
gal, na bio mi gla vu u WC šo-
l ju“. 

U a pri lu 2008. go di ne
ovaj sud ski spor zbog vra-
ćan ja 9.070 do la ra u za me nu
za mla du još je tra jao.

Ne ma po da ta ka o to me
da li je drža va po kre nu la sud -
ski po stu pak zbog tr go vi ne
de com. 

De vojči ca P.D. da nas i ma
15 go di na, već je raz ve de na
že na, od škol ske spre me i ma
dva raz re da o snov ne ško le. 

K.D.F.

Život jednog
deteta

Silovanje deteta

Koliko košta
dete?
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Lo kal ni plan ak ci je (LPA) za de cu
opšti ne Bečej za pe ri od od 2008. do 2012.
go di ne je do ku ment či ja je svr ha  da po sta -
vi i de fi niše prav ce de lo van ja opšti ne
Bečej u o bla sti u na pređen ja po loža ja i
pošto van ja pra va de ce i mla dih i us po sta -
vi ja sne kri te ri ju me i me ha ni zme po moću
ko jih se može pra ti ti o stva ri van je po stav -
lje nih cil je va. U LPA je de fi ni sano 7 pri o ri -
tet nih o bla sti: sman jen je si ro maštva de ce,
kva li tet no o bra zo van je i vas pi tan je, bol je
zdrav lje de ce, zašti ta od zlo stav ljan ja, za -
ne ma ri van ja, is ko rišća van ja, na sil ja, zašti -
ta de ce sa po seb nim po tre ba ma, bez ro di -
teljs kog sta ran ja, u na pređen je in for mi sa -
no sti i kul tur nog ži vo ta de ce.

Sman jen je si ro maštva
Sman jen je si ro maštva de ce tre ba da

bu de pri o ri tet jer si ro maštvo ne pod ra zu -
me va sa mo tre nut nu o sku di cu već u ma-
nju je šan se za nor ma lan raz voj de ce. To
je če sto je di ni način da se pre ki ne zača ra -
ni krug si ro maštva i so ci jal ne isključe no sti
u ko jem ži ve či ta ve ge ne ra ci je.

U LPA je pred viđe no sman jen je si ro -
maštva po ro di ca sa de com. U tom cil ju su
pred viđe ne sle deće ak tiv no sti: iz ra da so ci -
jal ne kar te na te ri to ri ji opšti ne Bečej (i den -
ti fi ka ci ja si ro mašnih po ro di ca sa de com);
po većan je budžet skih iz dva jan ja za so ci -
jal nu zašti tu; o tva ran je kan ce la ri je za
sman jen je si ro maštva; kre i ran je pro gra ma
rad nog u ključi van ja ko ri sni ka pra va iz so -
ci jal ne zašti te; kre i ran je i vođen je e du ka -
tiv nog pro gra ma za po ro di ce o e ko nom -
skom u prav ljan ju do maćin stvom. No si o ci
ak tiv no sti tre ba da bu du Opštin ska u pra -
va, Cen tar za so ci jal ni rad, u družen ja
građa na, LPA tim, a iz vo ri fi nan si ran ja
budžet opšti ne, budžet re pu bli ke, po kra jin -
ski se kre ta ri ja ti, do na tor ska sred stva.

Cilj deči jeg pla na ak ci je je i po moć de -
ci iz si ro mašnih po ro di ca. To se pla ni ra
po stići kre i ran jem i u vođen jem pro gra ma u
o snov ne ško le ko ji će se ba vi ti e ko nom -
skim, so ci jal nim i zdrav stve nim o bra zo va-
n jem (pri pre ma za vođen je do maćin stva),
o tva ran jem dnev nih cen ta ra za do pun sku
e du ka ci ju de ce iz si ro mašnih po ro di ca
(psi ho so ci jal ne, e du ka tiv ne i kre a tiv ne ra -
di o ni ce u bi bli o te ci i grača ka, bes plat ni in -
ter net, pro gra mi ne for mal nog o bra zo va-
n ja), o sni van jem fon da za sti pen di ran je
ta len to va ne de ce iz si ro mašnih po ro di ca,
kao i fon da za sti pen di ran je de ce rom ske
na ci o nal no sti, ne for mal nim „u sva jan jem“
si ro mašne de ce, or ga ni zo van jem hu ma ni -
tar nih ak ci ja so li dar no sti (pri ku pljan je škol -
skog pri bo ra, i grača ka, o bez beđi van je
pro sto ra u gra du za po stav ljan je štan da sa
su ve ni ri ma, ručnim ra do vi ma de ce, or ga -

ni zo van je a uk ci ja i hu ma ni tar nih kon ce ra -
ta), na bav kom škol skog pri bo ra za si ro -
mašnu de cu, po veća van jem pro cen ta par -
ti ci pa ci je opšti ne za pre voz uče ni ka sred -
njih ško la i u vođen jem par ti ci pa ci je za vi -
kend kar te. 

Re a li za to ri pred viđe nih ak tiv no sti tre -
ba da bu du Opštin ska u pra va, Cen tar za
so ci jal ni rad, u družen ja građa na, LPA tim,
a iz vo ri fi nan si ran ja budžet opšti ne i re pu -
bli ke, po kra jin ski se kre ta ri ja ti i do na tor ska
sred stva.

Kva li tet no o bra zo van je
za svu de cu

Je dan od cil je va LPA je da sva ko de te,
bez ob zi ra na to da li je si ro mašno i li ne,
bu de ob u hvaće no o bra zo van jem. Da nas,
naža lost, po sto je ka te go ri je de ce ko ja ne
po hađa ju naj pre predškol sku u sta no vu,
osnov nu ško lu, pa ni sred nju (u naj većem
bro ju sluča je va se ra di o de ci iz rom skih
po ro di ca, o de ci sa po seb nim po tre ba ma i
o de ci iz eks trem no si ro mašnih po ro di ca).
Ka ko bi sva ko de te i ma lo mo gućnost da
se o bra zu je pred viđe no je for mi ran je lo kal -
nog ti ma za u ključi van je rom ske de ce u
obra zov ni si stem, u vođen je rom skog a si -
sten ta u predškol ske i škol ske u sta no ve,
po kre tan je i ni ci ja ti ve za ne for mal no uče-
nje rom skog je zi ka u o snov nim ško la ma,
or ga ni zo van je e du ka ci je za de cu i ro di te-
lje, po seb no rom ske i mađar ske na ci o nal -
no sti o važno sti ško lo van ja - pre ven ci ja na -
puštan ja ško le, is pi ti van je u zro ka ve li kog
bro ja de ce mađar ske na ci o nal no sti u  ŠO SO
„Brat stvo“ i kre i ran je ak ci ja na osno vu re -
zul ta ta, na vo di se u LPA opšti ne Bečej.

No si o ci na ve de nih ak tiv no sti će bi ti
Opštin ska u pra va, LPA tim, po li tičke par ti -
je i u družen ja građa na, a pla ni ra se da no -
vac o bez be de budžet opšti ne, re pu bli ke,
po kra jin ski se kre ta ri ja ti i do na to ri.

U o kvi ru LPA pla ni ra se i o mo guća -
van je u slo va za kva li tet no or ga ni zo van je
slo bod nog vre me na i van na stav ne ak tiv -
no sti de ce. Pred viđe ne su sle deće ak tiv -
no sti: po kre tan je i ni ci ja ti ve i stva ran je
u slo va za o sni van je „dečjeg cen tra“; i ni ci -
ran je for mi ran ja uče ničkih za dru ga, klu bo -
va, po kret nih i gra o ni ca, bi bli o te ke i grača -
ka; or ga ni zo van je više je zičnih ak tiv no sti
in te re sant nih za de cu; u vođen je sek ci je
sek su al nog vas pi tan ja u o snov ne ško le;
u vođen je sek ci je iz o bla sti do maćin stva u
ško lu „Brat stvo“; or ga ni zo van je vršnjačkih
e du ka ci ja i pro mo vi san je vo lon te ri zma; or -
ga ni zo van je o bu ka za pi san je pro je ka ta za
na stav ni ke i uče ni ke; or ga ni zo van je zim -
skih i let njih kam po va i pružan je po moći
or ga ni za ci ja ma ko je se o vim pi tan ji ma ba -
ve; pružan je po moći i po drške u pla ni ra-

nju i re a li za ci ji ak tiv no sti ko je ini ci ra ju de ca.
No si o ci ak tiv no sti tre ba da bu du

Opštin ska u pra va, LPA tim, pro fe so ri i na -
stav ni ci u ško la ma, đački par la men ti i
udružen ja građa na, a iz vo ri fi nan si ran ja
budžet opšti ne i re pu bli ke, po kra jin ski se -
kre ta ri ja ti i do na tor ska sred stva.

Bol je zdrav lje de ce
Što se tiče zdrav lja de ce, u LPA je

između o sta log pred viđe no po boljšan je hi -
gi je ne de ce. Pred viđe no je veće an gažo -
van je pa tro nažne službe i us klađi van je ra -
da sa po li ci jom i Cen trom za so ci jal ni rad.
No si o ci o vih ak tiv no sti tre ba da bu du LPA
tim, u družen ja građa na, Dom zdrav lja, lo -
kal na sa mo u pra va, a iz vo ri fi nan si ran ja
budžet opšti ne, po kra jin ski se kre ta ri ja ti,
Mi ni star stvo zdrav lja i do na tor ska sred -
stva. 

U na pređen je po loža ja
de ce sa po seb nim
po tre ba ma

Za rad u na pređen ja po loža ja de ce sa
po seb nim po tre ba ma pred viđe no je da se
o bez be di sve o bu hvat na i kva li tet na zdrav -
stve na zašti ta i re ha bi li ta ci ja te de ce. Za to
je po treb no us po sta vi ti me ha ni zam ra nog
re gi stro van ja, cen tral nog pri ku pljan ja,
praćen ja i ob je din ja van ja po da ta ka o de ci
sa po seb nim po tre ba ma i or ga ni zo va ti
edu ka ci je za ro di tel je u cil ju re ha bi li ta ci je i
po boljšan ja re ha bi li ta ci je de ce sa teškoća -
ma u raz vo ju. No si o ci ak tiv no sti tre ba da
bu du Opštin ska u pra va, Dom zdrav lja,
Cen tar za so ci jal ni rad, predškol ske i o bra -
zov ne in sti tu ci je i u družen ja građa na. Fi -
nan sij ska pot po ra se oče ku je iz budže ta
opšti ne, od stra nih do na to ra, re pu bličkih
mi ni star sta va i Iz vršnog veća Voj vo di ne. 

Po red na ve de nih, na pre dak se ne
može za mi sli ti bez po di zan ja sve sti u lo -
kal noj za jed ni ci o de ci sa po seb nim po tre -
ba ma, nji ho vim pra vi ma, po tre ba ma, po -
ten ci ja li ma, ni ti bez stva ran ja o kružen ja
ko je će o mo gući ti jed na ke mo gućno sti za
o vu de cu i za nji ho vo rav no prav no učešće
u lo kal noj za jed ni ci. Za o stva ren je tog cil ja
pred viđe ne su sle deće ak tiv no sti: us po -
stav ljan je lo kal nog te la ko je će se ba vi ti
una pređen jem pra va i po loža ja de ce sa
po seb nim po tre ba ma po ve zi van jem po je -
di na ca i or ga ni za ci ja ko je se ba ve u na -
pređen jem pra va i po loža ja de ce sa
teškoća ma u raz vo ju; u mreža van je in sti tu -
ci ja (o bra zov ne u sta no ve, držav ne in sti tu -
ci je i ne vla di ne or ga ni za ci je); for mi ran je
ba ze po da ta ka o o vim in sti tu ci ja ma; 

LOKALNI PLAN AKCIJE ZA DECU OPŠTINE BEČEJ
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siromaštva
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po stav ljan je kon takt po da ta ka o in sti tu ci ja -
ma na veb stra ni ci opšti ne; in for mi san je i
po di zan je sve sti građa na i ro di tel ja de ce
sa teškoća ma u raz vo ju o po tre ba ma i pra -
vi ma o ve de ce; u ključi van je de ce u sve
ob li ke ži vo ta za jed ni ce (o bra zo van je, kul -
tu ra, sport...); o tva ran je dnev nih cen ta ra i
us po stav ljan je pružan ja u slu ge kućne ne -
ge za de cu sa teškim ob li ci ma o me te no sti;
o bez beđi van je a de kvat nog pro sto ra za rad
u družen ja građa na ko ja ra de se de com sa
po seb nim po tre ba ma; o tva ran je bi bli o te ke
i grača ka za o vu de cu, ko ja je lo ci ra na u
užem i li ši rem cen tru gra da, u klan jan je fi -
zičkih pre pre ka u svim jav nim u sta no va ma
(sport ski i kul tur ni o bjek ti, zdravstve ne i o bra-
zov ne u sta no ve, tro to a ri..) na te ri to ri ji
opšti ne Bečej; spro vođen je i straži van ja o
de ci sa teškoća ma u raz vo ju i za stu plje no -
sti i ob li ku pred ra su da građa na opšti ne
Bečej pre ma o voj de ci i or ga ni zo van je ak -
tiv no sti na sman jen ju pred ra su da; po drška
pred u zet ni ci ma, de ci sa teškoća ma u raz -
vo ju i nji ho vim ro di tel ji ma u cil ju za pošlja -
van ja rad no spo sob ne de ce sa teškoća ma
u raz vo ju ko ja su za vrši la ško lo van je.

No si o ci ak tiv no sti tre ba lo bi da bu du
LPA tim, opštin ski om bud sman, Opštin ska
u pra va, Dom zdrav lja, Cen tar za so ci jal ni
rad, predškol ske i o bra zov ne in sti tu ci je,
ne vla di ne or ga ni za ci je, a iz vo ri fi nan si ra-
n ja budžet opšti ne, do na tor ska sred stva,
re pu blička mi ni star stva i Iz vršno veće Voj -
vo di ne. 

Pred viđe no je i da se o bez be di kva li -
tet no o bra zo van je svoj de ci sa po seb nim
po tre ba ma po ste pe nim u vođen jem in klu -
ziv nog o bra zo van ja i o bra zo van jem i za -
pošlja van jem ka dro va za rad sa o vom de -
com. No si o ci ak tiv no sti tre ba da bu du LPA
tim, opštin ski om bud sman, Opštin ska u p-
ra va, Dom zdrav lja, Cen tar za so ci jal ni
rad, predškol ske i o bra zov ne in sti tu ci je i
ne vla di ne or ga ni za ci je. No vac bi tre ba lo
da o bez be de: budžet opšti ne, stra ni do na -
to ri, mi ni star stva i Iz vršno veće Voj vo di ne.

Zašti ta pra va de ce bez
ro di teljs kog sta ran ja

Ne op hod no je stvo ri ti u slo ve da de ca
bez ro di teljs kog sta ran ja ži ve u po ro -
dičnom o kružen ju. To se pla ni ra uči ni ti
pro mo ci jom znača ja smešta ja de ce bez
ro di teljs kog sta ran ja u sta ra teljs kim i srod -
ničkim po ro di ca ma, or ga ni zo van jem do -
dat nih e du ka ci ja za hra ni tel je i po ten ci jal -
ne hra ni tel je, o spo so blja van jem i e du ka ci -
jom po ro di ca ko je že le da bu du u si ste mu
hra ni teljstva za de cu sa po seb nim po tre -
ba ma i po re meća ji ma u po našan ju, po sre -
do van jem kod po slo da va ca za za po slen je
čla no va hra ni teljs kih po ro di ca.

Kao no si o ci ak tiv no sti pred viđe ni su
Cen tar za so ci jal ni rad, Opštin ska u pra va,
LPA tim i u družen ja građa na, a iz vo ri fi -
nan si ran ja tre ba da bu du budžet opšti ne,
do na to ri, Mi ni star stvo za rad, za pošlja va-
n je i so ci jal nu po li ti ku i Iz vršno veće Voj vo -
di ne.

Pred viđe na je i in te gra ci ja de ce bez

ro di teljs kog sta ran ja u lo kal nu za jed ni cu i
nji ho va pri pre ma za sa mo sta lan ži vot. Za
o stva ri van je o vog cil ja pred viđe ne su sle -
deće ak tiv no sti: o tva ran je sa ve to va lišta za
de cu bez ro di teljs kog sta ran ja i or ga ni zo -
van je e du ka tiv nih ra di o ni ca; u vođen je pro -
gra ma „Kuća na po la pu ta“ (kuća gde bi ži -
ve la de ca bez ro di teljs kog sta ran ja i na kon
18. go di ne dok se ne o sa mo sta le); o bez -
beđi van je po seb nih sti pen di ja za de cu bez
ro di teljs kog sta ran ja; po moć u po stup ku
osa mo stal ji van ja de ce ko ja iz la ze iz hra ni -
teljs kih po ro di ca i pod sti can je nji ho vog za -
pošlja van ja. No si o ci ak tiv no sti tre ba da
bu du Opštin ska u pra va, Cen tar za so ci jal -
ni rad, u družen ja građa na, LPA tim, Na ci -
o nal na služba za za pošlja van je, a iz vo ri fi -
nan si ran ja budžet opšti ne, do na to ri, Mi ni -
star stvo za rad, za pošlja van je i so ci jal nu
po li ti ku i Iz vršno veće Voj vo di ne. U LPA su
pred viđe ne ak tiv no sti i u cil ju pre ven ci je ri -
zi ka od su stva ro di teljs kog sta ran ja uvo-
đen jem per so nal nog a si sten ta u po ro di ce
gde ne po sto ji mo del od go vor nog ro di -
teljstva. No si o ci ak tiv no sti će bi ti Cen tar za
so ci jal ni rad, u družen ja građa na i LPA tim,
a iz vo ri fi nan si ran ja budžet opšti ne, do na -
to ri, Mi ni star stvo za rad, za pošlja van je i
so ci jal nu po li ti ku i Iz vršno veće Voj vo di -
ne.

Zašti ta de ce 
U cil ju zašti te de ce od zlo stav ljan ja i

za ne ma ri van ja pred viđa se us po stav ljan je
među re sor ske sa rad nje za zašti tu de ce od
zlo stav ljan ja i za ne ma ri van ja. Za to tre ba
for mi ra ti tim za rad i po dršku de ci sa po re -
meća ji ma u po našan ju, kre i ra ti pro gra me
za ak tiv no učešće i rad in sti tu ci ja u ra du
nad zor nog or ga na sta ra teljstva, re a li zo va -
ti pro gram „Kuća na po la pu ta“... No si o ci
ak tiv no sti su Cen tar za so ci jal ni rad,
bečej ska po li ci ja, opštin ski sud, LPA tim,
u družen ja građa na, Skupšti na Re pu bli ke
Sr bi je. Fi nan sij ska sred stva tre ba da
obez be di budžet opšti ne i Iz vršno veće AP
Voj vo di ne.

Sud bi na pla no va
„Beg“ iz u kle tog i više stru kog kru ga

više ge ne ra cij skog si ro maštva je mo guć
uko li ko de ca - bez ob zi ra na pol, na ci o nal -
nost, i mo vin sko stan je po ro di ce - i ma ju
mo gućnost da se ško lu ju, a ko im je do -
stup na zdrav stve na zašti ta, a ko su uk-
ljuče ni u sve seg men te društve nog ži vo ta,
a ko ni su zlo stav lja ni i za ne ma re ni.

Po sao i o ba ve za u slov no reče no jačih
je da de ci o mo guće taj „beg“ i da o mo guće
pra vo na sno ve.                               

K.D.F.

U Lo kal nom pla nu ak ci je (LPA) za de -
cu opšti ne Bečej pred viđe ne su ak tiv no sti
ko je se od no se na de cu ko ja po hađa ju
Ško lu za o snov no i sred nje o bra zo van je
„Brat stvo“. Ma ri ja Lučev, de fek to loškin ja u
ško li „Brat stvo“ re kla je da su de ca iz o ve
ško le ob u hvaće na u više seg me na ta LPA,
u o kvi ru de la LPA u ko jem je pred viđe no
sman jen je si ro maštva de ce i u de lu za de -
cu sa po seb nim po tre ba ma. „Pri iz ra di Lo -
kal nog pla na ak ci je za de cu smo vo di li
raču na o to me da je ve li ki pro ce nat naše
de ce (ko ja po hađa ju ško lu „Brat stvo“) baš
u stan ju so ci jal ne u grože no sti, pa smo
osmi sli li pro gra me za e du ka ci ju te de ce i
to na roči to u za vršnim raz re di ma o snov -
nog o bra zo van ja i u sred njem o bra zo va-
nju za to što će to bi ti bu dući ro di tel ji. Ja ko
nam je važno da se ne po nav lja taj la nac
si ro maštva i za to že li mo da što više i bol je
pri pre mi mo naše za vršne uče ni ke za ži -
vot, pošto o ni kući, naža lost, ne ma ju od
ko ga da do bi ju in for ma ci je o pr vim ko ra ci -
ma u ro di teljstvu, o is hra ni, o de van ju, sta -
no van ju ka ko bi pri prem lje no ušli u bračne
za jed ni ce i pri hva ti li od go vor no sti ro di -
teljstva. Za to smo u LPA pla ni ra li tečaj iz
do maćin stva (to je u ško li „Brat stvo“ rađe -
no ra ni jih go di na). Već smo pred u ze li pr ve
ko ra ke, ta ko da je to u fa zi iz ra de. Čim do -
bi je mo pr va sred stva, počin je mo re a li za ci -
ju o bu ke, tu bi smo ob u hva ti li dva de se to ro
naših uče ni ka o ba po la“, re kla je Lučev.

Po red to ga, što se tiče de la LPA ko ji

se od no si na sman jen je si ro maštva, u pla -
nu je o drža van je kre a tiv nih ra di o ni ca.  Pri -
ho di od pro da je ručnih ra do va bi li bi na -
men je ni naj u grože ni joj de ci.

Ra ni je je u ško li „Brat stvo“ bi lo i to plog
o bro ka za đa ke, među tim to ga sa da ne ma
zbog o gra niče nih sred sta va. „Na da mo se
da će sle deće i li za dve-tri go di ne bi ti mo -
gućno sti i za to. Ra ni je je naša ško la i ma -
la 25 to plih o bro ka, što smo re a li zo va li u
ško li „Se ver Đur kić“. Raču na mo da, a ko
zaži vi LPA, bu de i to ga, jer i ma ja ko pu no
si ro mašne de ce ko ji ma je to je di ni ku va ni
o brok to kom da na. I ma la sam pri li ke to -
kom svog rad no ga ve ka da pu no od la zim
u kuće naših đa ka i još u vek i ma mo de te
ko je čuči i sa zem lja nog po da je de to ma -
lo su pi ce. Ja ko je važno da de ca nauče
kul tu ru is hra ne“, rekla je Lučev.

U LPA su za o vu go di nu pla ni ra na
sred stva za do dat nu e du ka ci ju si ro mašne
de ce, među ko ji ma i ma do sta de ce ko ja su
de ca bivših uče ni ka ško le „Brat stvo“.

„A ko je de te i si ro mašno i men tal no
ne do vol jno raz vi je no on da, a ko se to ne
po drži, ne može mo oče ki va ti da se si tu a -
ci ja pre ko noći pro me ni, a li uz našu po moć
de ca naših bivših uče ni ka do bi ja ju do dat -
nu e du ka ci ju. O ve go di ne su iz dvo je na
sred stva za do dat nu e du ka ci ju si ro mašne
de ce među ko ji ma i ma i do sta de ce naših
bivših uče ni ka sa ko ji ma već ra di mo“, re -
kla je Ma ri ja Lučev, de fek to loškin ja u ško -
li „Brat stvo“.                                   K.D.F.

PROGRAMI ZA ĐAKE U ŠKOLI „BRATSTVO“
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Ško lu za o snov no i sred nje o bra zo va-
n je „Brat stvo“ u škol skoj 2007/2008. go di -
ni po hađa lo je 197 uče ni ka. Od to ga 160
uče ni ka je u si ste mu o snov nog i 37 sred -
njeg obra zo van ja i li o spo so blja van ja za
rad.

Di rek tor ško le Ra do van Vu jo vić ob ja -
snio je ka ko de ca do spe va ju u ško lu „Brat -
stvo“ ko ju po hađa ju de ca sa po seb nim po -
tre ba ma (men tal ni de fi cit). Ob jašnjen je je
ne op hod no jer je u ra ni jem pe ri o du bi lo do -
sta na gađan ja i o ce na o to me da de ca do -
spe va ju u o vu ško lu na ču dan način (jer ro -
di tel ji ta ko že le), da je ne sra zmer no ve lik
broj de ce mađar ske na ci o nal no sti u od no -
su na broj de ce srp ske na ci o nal no sti.

- Što se tiče do la ska u našu ško lu, sva -
ko de te i ma na laz i mišljen je po kra jin ske
ko mi si je pri Do mu za men tal no zdrav lje iz
No vog Sa da. Ni jed no de te ko je ne ma
men tal ni de fi cit ni je u ključe no u našu ško -
lu. To je za ga ran to va no. Ne ka da su u o vu
ško lu do la zi li i gra nični sluča je vi, među tim
nji ma se sa da da je šan sa u ti pičnim ško la -
ma, u re dov nim ško la ma. Ko mi si ja na po -
ziv ti pične ško le od la zi u od ređe nu ško lu,
čla no vi ko mi si je tim ski ob rađu ju de cu i po -
sle to ga Skupšti na opšti ne iz da je rešen je i
u puću je de te na spe ci jal nu na sta vu. Tek
ka da do bi je mo rešen je, sa zna mo u stva ri
ko je je to de te. On da se u po zna je mo sa
njim i počin je mo raz go vor i u ključen je u ži -
vot i rad ško le po po seb nom pro gra mu. Mi
ne po zna je mo ni jed no de te dok o no ne bu -
de pred lože no pr vo od uči tel ja zbog ne us -
pešne na sta ve i stručnog ti ma u od ređe nim
ti pičnim ško la la, i li iz predškol ske u sta no -
ve, gde je de fi cit oči gle dan, ma da su ta mo
de ca za jed no i pot pu no in klu ziv na sa svom
o sta lom de com i li na pred log do ma zdrav -
lja. Uče ni ci kod nas iz ti pične ško le u glav -
nom do la ze tek u še sti raz red, po sle više -
go dišnjeg ne us pešnog ško lo van ja u ti -
pičnoj ško li, po nav ljan ja više raz re da...

Ško lu „Brat stvo“ ne po hađa ju sa mo
de ca iz opšti ne Bečej.
- Mi smo re gi o nal na ško la, po kri va mo

po ti ski re gi on i i ma mo uče ni ke iz Sen te, Ade,
opšti ne Bečej, sa tim da u zi ma mo uče ni ke
iz No vog Beče ja i Sr bo bra na ko ji ma je po -
tre ba da i zuča va ju na sta vu na mađar skom
je zi ku. Mi smo je di na re gi o nal na ško la
ovog pro fi la sa na sta vom i na mađar skom
je zi ku. Re ci mo iz A de u še sti raz red do bi -
ja mo dva kom plet na o del jen ja i zbog to ga
je kod nas od nos de ce ko ja i zuča va ju na -
sta vu na srp skom je zi ku i na sta vu na
mađar skom je zi ku ta kav. De ca do la ze kod
nas, po go to vo u sred nje o bra zo van je jer im
pruža mo mo gućnost da i zuča va ju za nat na
svom ma tern jem je zi ku. Od 197 uče ni ka

61 pra ti na sta vu na srp skom je zi ku i 136 na
mađar skom je zi ku iz o vih raz lo ga ko je sam
na veo. Po red to ga, sko ro svi uče ni ci rom -
ske na ci o nal no sti pra te na sta vu na mađar -
skom je zi ku, jer su ta ko ro di tel ji o da bra li, a
i ma mo i uče ni ke ko ji su iz dvo na ci o nal nog
bra ka i u glav nom pra te na sta vu na mađar -
skom na stav nom je zi ku. To su je di ni raz lo -
zi za „ne sra zme ran“ broj. Ja znam da se
sad u Beče ju po stav lja ju i ta pi tan ja, a li je
o vo i sti na. Na ma ne tre ba ni jed no de te ko -
je i ma šan su za na pre dak i za si gur ni ji bo -
ra vak u o del jen ju u ti pičnoj ško li. Mi slim da
bi lo kal na za jed ni ca i društvo u opšte, mo -
ra li da stvo re od ređe ne u slo ve o voj de ci da
im po boljša ju u slo ve i bo ra vak i mo gućno -
sti za jače stručno o spo so blja van je i li re ha -
bi li ta ci ju. I ri ti ran sam jer smo ško la ko ja ja -
ko šti ti o vu de cu. Mi slim da je ne u ku sno
ba vi ti se de com u po li tičke svr he.

Da li po sto ji mo gućnost da po sto ji de te
ko je ni je te sti ra no od stra ne po kra jin -
ske ko mi si je pre u pući van ja u ško lu
„Brat stvo“, već ro di telj že li da ga u piše
u o vu ško lu?
- Od go vor no tvr dim da ne po sto ji u o voj

ško li ni jed no de te, a da ne ma po tre be za
ovim pro gra mom ko ji i ma mo. Sva ko de te
ima ne ki men tal ni de fi cit u blažoj i li težoj
for mi. Pred sed nik te po kra jin ske ko mi si je
je Ka rolj Fen drik ko ji je de fek to log i ko ji per -
fekt no go vo ri mađar ski. U ve zi sa te sti ra-
njem de ce mo ram reći da ih ob rađu je sed -
mo ro lju di, čla no vi ko mi si je, a rešen je se
do no si sa mo a ko je nji ho vo mišljen je i den -
tično. 

Da li ko mi si ja te sti ra de cu i na srp skom
i na mađar skom je zi ku, za vi sno od ma -
tern jeg je zi ka de te ta?
- Da. 
De ca ko ja po hađa ju ško lu „Brat stvo“
uglav nom su iz si ro mašnih po ro di ca.
Da li po sto ji mo gućnost da se u ško lu
„Brat stvo“ u puću ju i de ca ko ja ne ma ju
men tal ni de fi cit, već sa mo ni su so ci ja li -
zo va na? U ve zi sa tim, i ma li sluča je va
da se de ca ko ja su za poče la ško lu
„Brat stvo“ na kon iz ve snog vre me na
upu te u ta ko zva ne ti pične ško le, jer se
is po sta vi da je pro blem bio u pra vo da
de te ni je bi lo so ci ja li zo va no?
- Ve li ka veći na de ce ko ja su kod nas

ka te go ri sa na i po hađa ju o vu ško lu su uče -
ni ci naših bivših uče ni ka. Naj veći raz log
men tal nog de fi ci ta je ge ne ti ka. I sti na, 80
po sto naših uče ni ka su ko ri sni ci so ci jal ne
zašti te i li po moći i si gur no je i si ro maštvo
je dan od raz lo ga da de te i ma pro ble ma u
svom men tal nom i psi hičkom raz vo ju, ta ko
da ni je isključen ni taj mo me nat kao što po -
sto je dru gi raz lo zi, dob ro di tel ja, ge ne ti ka

naj više i ne ke dru ge pri li ke ko je u tiču na to
da de te za o sta je u raz vo ju. Mi se ja ko ra -
du je mo ka da naši stručnja ci pri me te da je
ne ko de te iz nad mo gućno sti ko je mi pruža -
mo i ta kvo de te vraća mo u ti pičnu ško lu.
Ve li ki pro blem u našem ra du su u  stva ri ro -
di tel ji. I ma po ro di ca da čo vek ne po ve ru je
u ko jim u slo vi ma ži vi de te, a li smo tu ne -
moćni. De te je si gur no za našu ško lu, a li
da li bi možda u ne koj dru goj sre di ni u spe -
lo da se re ha bi li tu je i da pra ti na sta vu u ti -
pičnoj ško li, to ne znam. 

Ka ko je mo guće i da li je mo guće iz aći
iz tog zača ra nog kru ga si ro maštva?
De ca za vrše o snov nu i sred nju ško lu
„Brat stvo“ i šta on da? 
- I ma mo div nih is ku sta va da su ta de ca

pot pu no so ci ja li zo va na, da su u ključe na u
ži vot. Vi te lju de sreće te na u li ci. Ne ka da je
to po sto ja lo, a na dam se da će po no vo po -
sto ja ti, sva ka rad na or ga ni za ci ja je bi la u
oba ve zi da pri mi jed no in va lid no li ce i li de -
te ko je i ma pro blem u raz vo ju. I mi smo ov -
de u Beče ju na pra vi li je dan di van do go vor:
sa Ko mu nal cem go di na ma tra je sa rad nja,
naša de ca su na prak tičnom ra du ta mo i
po ka za li su se kao vred ni mla dići i de voj ke
ko ji hoće da ra de. Kru na našeg ra da je ka -
da se o so ba, ko ja je po hađa la našu ško lu,
za po sli. Naša de ca, po go to vo sa stra ne,
do la ze iz pol jo pri vred nih sre di na i ma mo
više o bra zov nih pro fi la iz pol jo pri vre de,
gde o ni nauče taj rad i vraća ju se u svo ju
sre di nu sa znan jem iz zem ljo rad nje. I ma -
mo i fri ze re, o ve go di ne smo u spe li da i ma -
mo sop stve ni fri zer ski sa lon. Že li mo da
uve de mo i no vi o bra zov ni pro fil pri pre mača
hra ne. To su ne ki o bra zov ni pro fi li gde
naša de ca mo gu pu no to ga nauče, da se
o sa mo sta le i da ži ve od svog ra da, na rav -
no uz po dršku društva, i uz o ba ve zu za -
pošlja van ja.                                     K.D.F.

INTERVJU SA RADOVANOM VUJOVIĆEM, DIREKTOROM ŠKOLE „BRATSTVO“

Nama ne treba nijedno dete koje
ima šansu za napredak

Nevidljiva deca su ona koja nisu upi-
sana u matične knjige. „Imamo sazna-
nja da postoje takva deca, jer postoje i
kod nas učenici koji nisu zavedeni u
matičnu knjigu rođenih i ima dece koja
ne pohađaju školu uopšte, ali mi o njima
nemamo evidenciju. Zato je potrebno da
se izradi socijalna karta siromašne dece,
jer na osnovu toga možemo planirati
neke aktivnosti. Oko 350-400 dece se
rodi godišnje u opštini, tu ima oko 30-40
novorođenih beba koje iziskuju socijalno
praćenje od početka zbog socijalne ugro-
ženosti ili zbog bilo kakve ometenosti
roditelja“, rekao je Radovan Vujović.

Oni su niko
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An ge la Slav nić je ko or di na tor ka pre
ne ko li ko me se ci o sno va ne kan ce la ri je za
rom ska pi tan ja u opšti ni Bečej. Cilj kan ce -
la ri je je pružan je po moći rom skoj po pu la ci -
ji. Među tim, pre ne go što se us po sta vi bi lo
ka kva po moć po treb no je zna ti ko li ko i ma
rom skih po ro di ca, gde i u ka kvim o kol no sti -
ma ži ve, i ma ju li mo gućnost za zdrav stve -
nu zašti tu i za o bra zo van je...

Slav nić je iz ne la po dat ke o bro ju de ce
rom ske na ci o nal no sti u o snov nim i sred -

njim ško la ma u Beče ju u škol skoj 2007/2008.
go di ni: u Bačkom Gra dištu po po pi su i ma
39 uče ni ka ko ji su se iz ja sni li kao Ro mi, u
ško li „Brat stvo“ (o snov na i sred nja) 18, u
ško li „Ša mu Mi halj“ u Beče ju 15, a u
Bačkom Pe tro vom Se lu 12, u ško li „Se ver
Đur kić“ 5, u ško li „Zdrav ko Gložan ski“ 11, u
ško li „Pe te fi Šan dor“ bi lo je 11, a li sa da ih
i ma 9. 

Što se tiče sred njih ško la, Gim na zi ju
po hađa ju dve uče ni ce rom ske na ci o nal no -
sti, u Teh ničkoj ško li i ma de ve to ro uče ni ka,
a u E ko nom sko-tr go vin skoj ško li de se to ro.
Prošle go di ne je po kre nu to i sti pen di ra je
rom skih uče ni ka za sred njoškol ce ko ji po -
hađa ju če tvo ro go dišnju ško lu uz men tor -
sku po moć. I ma do brih re zul ta ta, uče nik
Teh ničke ško le se re ci mo u pi sao na fa kul -
tet. Iz E ko nom ske ško le i ma ih više ko ji za -
vrša va ju treći raz red i ta kođe se ško lu ju
dal je. I svrše ni o snov ci su po la ga li pri jem -
ne is pi te za sred nje ško le uz po moć A so ci -
ja ci je rom skih stu den ta.

An ge la Slav nić ne ras po laže po da ci ma
o o bra zo van ju Ro ma u predškol skoj u sta -
no vi. Ta kođe ne ma tačnih po da ta ka o bro -
ju rom skih po ro di ca u opšti ni Bečej. U
opšti ni Bečej 468 o so ba se iz ja sni lo  da su

građa ni rom ske na ci o nal no sti, a li to ne od -
go va ra re al nom stan ju. Po ne zva ničnim
po da ci ma rom skih u družen ja broj Ro ma u
opšti ni Bečej je naj man je 2.000. 

Sta no van je Ro ma
U opšti ni Bečej po sto je ma ha le (rom -

ska na sel ja). Sa tim u ve zi se stvo ri la in te -
re sant na si tu a ci ja ka da je za Lo kal ni plan
ak ci je za de cu vrše no an ke ti ran je do -
maćin sta va po slučaj nim u zor ci ma. Među

500 is pi ta ni ka, slučaj nih u zo ra ka, ni je bi lo
ni ti jed ne rom ske po ro di ce, što go vo ri o to -
me da Ro mi ži ve u glav nom u ma ha la ma. 

Po reči ma An ge le Slav nić rom ska na -
sel ja po sto je u Bačkom Gra dištu (3), u
Bačkom Pe tro vom Se lu (2), a u Beče ju (3),
na Vaša rištu, u Pu tri ji i u No vom Se lu.
Veće ma ha le su u Bačkom Gra dištu. 

In di ka tiv no je da u rom skim na sel ji ma
ni je iz građe na sva in fra struk tu ra. Ne do sta -
je i li vo da i li stru ja i li ka na li za ci ja. 

Ro mi ži ve u ma lim kuća ma ko je ni su
iz građe ne od tvr dog ma te ri ja la. Nji ho vi naj -
veći pro ble mi su ne do sta tak me sta (kuće)
za sta no van je, ne do sta tak vo de, ka na li za -
ci je i stru je, kao i as falt nog pu ta. U Pu tri ji je
re ci mo ne dav no as fal ti ran put, a li tri rom -
ske po ro di ce ko je ži ve ta mo ne ma ju te kuću
vo du. 

Zdrav stve na zašti ta i
ne vi dlji va de ca

Po ka zi van ju ko or di na tor ke za rom ska
pi tan ja u opšti ni Bečej i ma ta ko zva ne ne vi -
dlji ve de ce na roči to u rom skim po ro di ca -
ma. Pre ne ko li ko ne del ja je u Beče ju rođe -
no de te u po ro di ci Ro ma sa Ko so va, maj -

ka ne ma ni ka kvu do ku men ta ci ju, ži vi u ne -
venča noj za jed ni ci, te se ni de ca ne pri jav -
lju ju. U naj većem bro ju sluča je va ko sov ski
Ro mi ne ma ju do ku men ta ci ju, na rav no i ma
i do mi cil nog sta nov ništva bez do ku me na ta
za i den ti fi ka ci ju, a li u man jem bro ju.

O hra bru je po da tak da se u Sr bi ji spro -
vo di pro je kat za u vođen je rom skih građa na
(i de ce i od ra slih) u ma tičnu knji gu rođe nih,
a po na ja va ma i Bečej će bi ti u ključen u
ovaj pro je kat. 

Naj veći pro ble mi Ro ma su si ro maštvo
(ne po sto je po da ci o to me ko li ko građa na
rom ske na ci o nal no sti i ma za po slen je, a li
se zna da u glav nom ra de se zon ske po slo -
ve, a ve li ki broj njih ži vi od so ci jal ne po -
moći), ne vi dlji vost, zdrav stve na zašti ta i
obra zo van je, ka za la je Slav nić.  

Sman jen je si ro maštva i
o bra zo van je

Za sman jen je si ro maštva je po treb no
vre me. Na te ri to ri ji Sr bi je u pra vo se re a li zu -
je pro je kat za ku po vi nu kuća i za za poči-
njan je sop stve nog bi zni sa. Na te ri to ri ji Sr -
bi je do sa da je u kup no 600 rom skih po ro -
di ca za počelo sop stve ni bi znis, a u Beče ju
je za pro je kat kon ku ri sa lo u kup no 16 po ro -
di ca. Re zul ta ti kon kur sa se oče ku ju u sep -
tem bru. An ge la Slav nić mi sli da si ro maštvo
Ro ma može da se sman ji je di no o va kvim
pro jek ti ma i o bra zo van jem rom skog sta -
nov ništva. 

Što se tiče o bra zo van ja, po nje nom
mišlje nu u Beče ju je po treb no iz ra di ti stra -
te gi ju za po većan je bro ja Ro ma u ško la ma.
Pro blem je što naj veći broj ro di tel ja ne
može da o bez be di u slo ve za o bra zo van je
svo je de ce, a li na tom pol ju i ma po zi tiv nih
pro me na. Pre tri go di ne u No vom Sa du fa -
kul tet je za počelo sve ga 10 Ro ma, a o ve
go di ne nji hov broj je po ras tao, fa kul tet po -
hađa više od sto ti nu mla dih rom ske na ci o -
nal no sti. To je o mo guće no sti pen di ran jem. 

Tr go vi na de com
Tra di ci ja kod Ro ma je u go vo re na u da -

ja, od no sno pro da ja de vojči ca - o ne se u da-
ju ka da na pu ne 13-14 go di na, ret ko se
deša va da i ma ne u da te de voj ke rom ske
na ci o nal no sti ko ja i ma 18 go di na. De vojči ce
u pra vo zbog to ga u ma lom pro cen tu za vrše
o snov nu ško lu, e ven tu al no niže raz re de. 

Zna se za bečej ske sluča je ve pro da je
de te ta i u go vo re nih bra ko va. U to ku je sud -
ski spor u ve zi sa u da jom/pro da jom ma lo -
let ne de vojči ce ko ja je u da ta/pro da ta za
9.000 do la ra. O na je vraće na kući kod ro -
di tel ja, a no vac od „pro da je“ se traži na zad
u o kvi ru sud skog spo ra. 

Po reči ma An ge le Slav nić, sluča je va

Romsko naselje u Bečeju
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Devojčice-žene bez prava
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pro da je de te ta i ma sve man je i u po sled -
njim go di na ma u pra vo po me nu ti slučaj je
je di ni. Po nje nim reči ma za te stva ri zna ju
nad ležni or ga ni drža ve i o ni bi to tre ba lo da
reša va ju, među tim ne reša va ju. Sa mi ak te -
ri o ve sluča je ve ne pri jav lju ju. 

A ko ko rak po ko rak i iz u mi re tra di ci ja
pro da je mla de, ne iz u mi re tra di ci ja u go vo -
re nih bra ko va kod Ro ma. U go vo re ni bra -
ko vi i zmeđu ma lo let ni ka se o drža va ju po
rom skim o biča ji ma, o to me ne ma tra ga
kod ma tiča ra. Ne ka de ca i ma ju i više bra -
ko va. 

De vojči ce se u da ju ka da i ma ju 13-14
go di na. Ta da a u to mat ski na pušta ju ško lu i
u glav nom im ni je do zvol je no da ra de. Mla -
di muž i de sa svo jim o cem da ra di, a mla -
da že na o sta je sa sve kr vom u kući. Da ka -
ko, ma lo let ni ce ži ve sek su al ni ži vot sa svo -
jim „u go vo re nim“ muže vi ma, rađa ju de cu,
a če sto su iz lože ne i na sil ju u po ro di ci. Na -
sil je se u naj većem bro ju sluča je va ne pri -
jav lju je nad ležnim or ga ni ma drža ve. U
sluča ju da se de vojči ca ža li svo jim ro di tel ji -
ma, iz bi ja skan dal i zmeđu dve po ro di ce, ali
no vo peče ne mla de se ret ko bu ne, jer ih od
ma lih no gu pri pre ma ju za ta kav ži vot, kaže
se da im je to sud bi na. 

Te de vojči ce ne ras po lažu ni ka kvim
ljud skim pra vi ma. O va si tu a ci ja mo gla bi
da se pro me ni e du ka ci jom o pra vi ma že na,
ka za la je ko or di na tor ka za rom ska pi tan ja
u opšti ni Bečej, An ge la Slav nić.        K.D.F.

„Naj veći broj Ro ma u Sr bi ji
ži vi u pri vred no naj ne ra zvi je ni -
jim opšti na ma, na stan je ni uglav-
nom u po seb nim na sel ji ma na
pe ri fe ri ji gra do va i se la, uz ma -
lo kon ta ka ta sa o sta lim sta nov -
ništvom. Ro mi u o vim na sel ji -
ma go vo re  ma tern jim je zi kom,
zbog če ga nji ho va de ca ne ma -
ju pri li ke da u po zna ju dru gi je -
zik. 

Za kon o o snov nim ško la -
ma, za de cu predškol skog uz -
ra sta, pred viđa mo gućnost or -
ga ni zo van ja pri prem ne na sta -
ve za sti can je e le men tar nog
znan ja iz srp skog je zi ka. U
prak si se o vo ret ko spro vo di.
U sled o vih o kol no sti rom ska
de ca po la ze u ško lu bez i ka -
kvog i li bez do vol jnog znan ja
je zi ka na ko jem se iz vo di na -
sta va.

Zbog raz liči te kul tu re i ne -
po zna van ja srp skog je zi ka ve -
li ki broj rom ske de ce, psi hički
nor mal ne, po ka zu ju sla be re -
zul ta te na te stu za ka te go ri za -
ci ju ko ji ni je nji ma pri la gođen,
pa do spe va ju u spe ci jal na ode-
l jen ja i li ško le za de cu lako

men tal no za o sta lu u raz vo ju.
Mišljen je o men tal noj za o -

sta lo sti da je le kar ska ko mi si ja,
ne po zna va jući rom sku kul tu ru i
če sto op te reće na pred ra su da -
ma po grešno ka te go riše rom -
sku de cu kao men tal no za o -
sta lu. Rešen je ko jim se od -
ređu je ste pen o me te no sti u
raz vo ju do no si opštin ska u pra -
va na os-no vu mišljen ja le kar -
ske ko mi si je za pre gled de ce
o me te ne u raz vo ju. Pro tiv o vog
rešen ja ro di telj može da u pu ti
žal bu nad ležnom mi ni star stvu.
U mno gim sluča je vi ma Ro mi
ne že le da pri hva te spe ci jal no
o bra zo van je za nji ho vu de cu
a li se i ne ža le na rešen je
opštin ske upra ve zbog ne po -
zna van ja svo -jih pra va. U ve li -
kom bro ju slu-ča je va psi ho lo zi
ob jašnja va ju Ro mi ma da je za
nji ho vu de cu bol ja spe ci jal na
ško la zbog po god no sti ko je o na
pruža kao što je bes pla tan
škol ski pri bor i li bes plat na uži na.“

(Odlomak je iz rada Pe tra
An tića: Po vre de pra va Ro ma u
Sr bi ji, Cen tar za pra va man ji -
na, Be o grad, 2001.)

Jedan od mogućnosti za
smanjenje siromaštva ugro-
ženih kategorija stanovništva
jeste i pomoć države. Zato je
nedavno raspisan kon kurs za
ko rišćen je pod sti caj nih sred -
sta va za raz voj se la kroz spe -
ci fičan pro gram po drške raz -
vo ju rom ske za jed ni ce, so ci jal -
no u grože nih, ra sel je nih i iz be -
glih li ca za o vu go di nu. U opšti -
ni Bečej na ovaj konkurs se
pri ja vi lo 16 po ro di ca. 

O ni ko ji bu du u spe li da
prođu na kon kur su, do biće ne -
po vrat nu po moć u iz no su do
10.000 e vra za ku po vi nu kuće
i o kućni ce, a ka sni je i poče tak
pri vat nog bi zni sa (pol jo pri vre -
da, stočar stvo). 

Pre ma reči ma An ge le
Slav nić, ko or di na tor ke za rom -
ska pi tan ja u opšti ni Bečej, od
16 po ro di ca pre ko opšti ne
Bečej kon ku ri sa lo je 11 (6
rom skih i 5 po ro di ca ko ja su iz -
be gla i li su so ci jal no u grože -

na), dok je 5 po ro di ca (4 rom -
ske) kon ku ri sa lo pre ko u -
družen ja Ro ma „Boža Ni ko lić“
iz Bač-kog Gra dišta. 

„Cilj o vog kon kur sa je da
rom ske po ro di ce i so ci jal no u -
grože na li ca do bi ju šan su da
svo jim ra dom stvo re se bi eg zi -
sten ci ju i da o sta nu na se lu. O -
ni ko ji do bi ju sred stva neće do -
bi ti no vac na ru ke ne go će pa -
re bi ti pre bače ne pro dav cu ka -
da se pot piše u go vor. Mi ni star -
stvo za drža va pra vo pro ve re u
ro ku od pet go di na, lju di će
kon tro li sa ti da li se o ni ko ji su
do bi li sred stva ba ve o nim što
su na ve li u pro jek tu. Ta kođe u
ro ku od pet go di na do bit ni ci
pod sti caj nih sred sta va neće
moći da o tuđe kuću i o kućni -
cu“, objasnila je Slav nić. 

Za sada se ne zna sudbina
prijavljenih na ovaj konkurs, jer
se rezultati očekuju tek u sep -
tem bru mesecu. 

S. Ma lešev

KORIŠĆENJE PODSTICAJNIH SREDSTAVA 

Nepovratna
pomoć

POVREDA PRAVA ROMA 

Kategorizacija

U E ko nom sko-tr go vin skoj ško li u Be-
če ju o drža na je kon fe ren ci ja za no vi na re o
pro jek tu u ključi van ja rom ske de ce u o bra -
zo van je i o  nji ho vom sti pen di ran ju. Pro je -
kat sti pen di ran ja đa ka rom ske na ci o nal no -
sti se pr vi put spro vo di u Beče ju, u E ko -
nom sko-tr go vin skoj ško li, a od sep tem bra
se po no vo ras pi su je kon kurs.

No si lac pro jek ta sti pen di ran ja rom skih
uče ni ka i stu de na ta u Voj vo di ni je Po kra -
jin ski se kre ta ri jat za o bra zo van je i kul tu ru
u sa rad nji sa U družen jem rom skih stu de -
na ta i Sa ve tom za in te gra ci ju Ro ma. Tre -
nut no sti pen di je do bi ja 355 uče ni ka. I ma
98 men to ra ko ji ra de sa rom skim uče ni ci -
ma, a po sto ji tim za mo ni to ring i e va lu a ci -
ju.  Po sto ji od ređe ni kri te ri jum za do bi ja-
nje sti pen di ja. Svi uče ni ci ko ji su u pi sa li
če tvo ro go dišnji smer su do bi li sti pen di je.
Za o ne ko ji su na tro go dišnjem sme ru, Po -
kra jin ski se kre ta ri jat za rad, za pošlja van je
i rav no prav nost po lo va u sa rad nji sa
Udružen jem rom skih stu de na ta je na pra -
vio kri te ri ju me po ko ji ma su pr ven stvo
i ma li uče ni ci na sme ro vi ma za za ni man ja
ko ja su ak tu el na na tržištu ra da i u ob zir se
u zi mao i pro sek u spe ha. De ca ko ja do bi ju

sti pen di ju mo ra ju da po stig nu od ređen us-
peh i re dov no da po hađa ju na sta vu, a u ko-
li ko re zul ta ti iz o sta nu, sti pen di ja se za mr -
za va dok se ne po pra vi u speh, ka da im se
sti pen di ja is plaću je re tro ak tiv no. Sti pen di -
je za sred njoškol ce do del ju je Po kra jin ski
se kre ta ri jat za o bra zo van je i kul tu ru u iz -
no su od 48 e vra me sečno, a za više ško le
i fa kul te te do del ju je Mi ni star stvo pro sve te
o če mu od luču je kon kurs na ko mi si ja. Za
u pis rom skih uče ni ka u više ško le i na fa -
kul te te, važno je da i zađu na pri jem ni is pit
i da ga po lože. Pre ko a fir ma tiv nih me ra se
u pi su ju na žel je ni smer i do bi ja ju od drža -
ve sti pen di ju u iz no su od 5.100 di na ra,
stu dent ski dom i i ma ju pri li ku da u Ro ma
e du ca ti on fund (REF) kon ku rišu za sti pen -
di je ko je su od 500 do 1.000 do la ra. Među -
tim, pro ce du ra za sti pen di je u REF-u je
kom pli ko va na i u glav nom se po drža va ju
društve ne na u ke. 

Po sto ji tu među tim i je dan pro blem, da
de ca rom ske na ci o nal no sti u svom pri jav -
nom li stu u glav nom se iz jašnja va ju kao
Sr bi, Mađa ri, Ru mu ni, u za vi sno sti od
većin skog sta nov ništva u za jed ni ci u ko joj
ži ve.                                                 LJ.M.

OBRAZOVANJE

Konkursi
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